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Πρόγραμμα «Κρήτη» 2021-2027, με συγχρηματοδότηση από
το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ+) και εθνικούς πόρους.



Το Περιφερειακό Παρατηρητήριο Κοινωνικής
Ένταξης της Περιφέρειας Κρήτης παρακολουθεί,
αναλύει και αναδεικνύει τις κοινωνικές εξελίξεις στο
νησί, με στόχο τη χάραξη πολιτικών που
ενισχύουν τη συνοχή και τη δικαιοσύνη.

Διαβάστε για τις τελευταίες εξελίξεις, τις
δράσεις και τις πρωτοβουλίες του. 

ΠΑΡΑΤΗΡΩΝΤΑΣ ΤΗΝ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ
ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

1. Κοινωνική Κατοικία: Σύγχρονες Ανάγκες,
Δεδομένα και Προκλήσεις Προσβασιμότητας
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Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου 2025, στο Επιμελητήριο
Ηρακλείου, η ημερίδα που διοργάνωσε το Παρατηρητήριο με τίτλο «Κοινωνική
Κατοικία: Σύγχρονες Ανάγκες, Δεδομένα και Προκλήσεις Προσβασιμότητας», με
στόχο την ανάδειξη ενός κρίσιμου κοινωνικού θέματος, αυτού της πρόσβασης σε
κατάλληλη και αξιοπρεπή στέγη.

Την εναρκτήρια ομιλία απηύθυνε ο Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Πολιτικής και
Αλληλεγγύης κ. Στέλιος Βοργιάς, ενώ τον πρόλογο και τον συντονισμό είχε η κα
Κατερίνα Βλασάκη, Προϊσταμένη του Περιφερειακού Παρατηρητηρίου Κοινωνικής
Ένταξης Κρήτης. 

Στο επιστημονικό σκέλος παρουσιάστηκαν δεδομένα, ερευνητικά ευρήματα και καλές
πρακτικές για την κοινωνική κατοικία, τα οποία συγκεντρώθηκαν, αναλύθηκαν και
αποτυπώθηκαν σε ειδική έκδοση που εκπονήθηκε από το ίδιο το Παρατηρητήριο,
συμβάλλοντας ουσιαστικά στη γνώση και τον δημόσιο διάλογο γύρω από το ζήτημα.
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Ποια ήταν τα κύρια συμπεράσματα της ημερίδας;
Η κρίση στην Περιφέρεια Κρήτης εμφανίζει έντονες χωρικές και κοινωνικές
διαφοροποιήσεις.

Στους ορεινούς και αγροτικούς δήμους, παρατηρούνται υψηλά επίπεδα
ενεργειακής φτώχειας, που σχετίζονται με το γερασμένο κτιριακό απόθεμα.

Ο τουρισμός, η βραχυχρόνια μίσθωση και επενδυτικές πρακτικές όπως η
Golden Visa αυξάνουν τα ενοίκια και εκτοπίζουν μόνιμους κατοίκους.

Σημαντικός αριθμός κατοικιών παραμένει κενός ή υποχρησιμοποιημένος,
αποτελώντας δυναμικό για κοινωνική στέγαση.

Ενισχύεται η κοινωνική αντίδραση στην τουριστικοποίηση των γειτονιών, με
αίτημα βιώσιμες και ζωντανές κοινότητες.

Η Ελλάδα καταγράφει την εντονότερη στεγαστική κρίση στην ΕΕ, με υψηλό
κόστος στέγασης (πάνω από το 40% του εισοδήματός καταναλώνεται για
στέγαση), επιδείνωση συνθηκών διαβίωσης και έντονη διαγενεακή πίεση.

Η στεγαστική πίεση προκύπτει από συνδυασμό παραγόντων προσφοράς και
ζήτησης, όπως τουριστική αξιοποίηση, παλαίωση αποθέματος και αυξημένη
επενδυτική ζήτηση.

Μετάβαση σε ολοκληρωμένο σύστημα κοινωνικής και προσιτής κατοικίας, με
μόνιμες δομές και μηχανισμούς παρακολούθησης της αγοράς.

Αξιοποίηση του δημόσιου και ανενεργού αποθέματος, με παράλληλη ενεργειακή
αναβάθμιση.

Ο θεσμικός ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ενισχύεται αλλά παραμένει
περιορισμένος στην πράξη, λόγω έλλειψης πόρων, στελέχωσης και τεχνογνωσίας.

Ενίσχυση της χρηματοδότησης από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους, και
παρουσία μόνιμων μηχανισμών στήριξης της κοινωνικής κατοικίας.

Τοπικές στρατηγικές που να εστιάζουν σε διοικητική ενίσχυση, αύξηση κοινωνικού
αποθέματος και πρόληψη στεγαστικής επισφάλειας.

Το Γραφείο Κοινωνικής Στέγασης Θεσσαλονίκης αποτελεί παράδειγμα καλής
πρακτικής καθώς αποδεικνύει ότι η κοινωνική μίσθωση μπορεί να ενεργοποιήσει
κενό απόθεμα, λειτουργώντας ως αποτελεσματική κοινωνική υποδομή.

Τι απαιτείται για την αντιμετώπιση του ζητήματος



Στο ανωτέρω πλαίσιο, οι πρωτοβουλίες του Δήμου Αγίου Βασιλείου στον τομέα της
κοινωνικής κατοικίας αποτελούν ένα ιδιαίτερα θετικό και εφαρμοσμένο παράδειγμα
τοπικής παρέμβασης απέναντι στη στεγαστική πίεση. 

Με τη δημιουργία 5 δημοτικών κατοικιών για την κάλυψη αναγκών στέγασης, ο Δήμος
αξιοποίησε τοπικούς πόρους και σχεδιασμό, αποδεικνύοντας ότι η κοινωνική στέγαση
μπορεί να υλοποιηθεί άμεσα και αποτελεσματικά σε τοπικό επίπεδο.

Το παράδειγμα αυτό έρχεται να ενισχυθεί από τη νέα χρηματοδοτική πρωτοβουλία που
ανακοίνωσε ο Περιφερειάρχης Σταύρος Αρναουτάκης, η οποία προβλέπει πρόγραμμα
ύψους 15 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ για την κατασκευή κοινωνικών κατοικιών σε όλη
την Περιφέρεια Κρήτη, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για τη δημιουργία και
υποστήριξη άλλων παρόμοιων πρωτοβουλιών σε άλλους Δήμους.
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Δείτε το υλικό της ημερίδας ΕΔΩ!
Βρείτε την ειδική έκδοση ΕΔΩ!

H κοινωνική κατοικία αποτελεί κρίσιμο πυλώνα κοινωνικής
προστασίας και βιώσιμης τοπικής ανάπτυξης.

Δήμος Αγίου Βασιλείου: ένα παράδειγμα προς μίμηση!

Η εξαγγελία έγινε στο πλαίσιο της τελετής των
εγκαινίων των νέων δημοτικών κατοικιών του
Δήμου Αγίου Βασιλείου, με τον Περιφερειάρχη να
απευθύνει κάλεσμα στους Οργανισμούς Τοπικής
Αυτοδιοίκησης να προετοιμαστούν για την
αξιοποίηση των πόρων. Δείτε το σχετικό Δελτίο
Τύπου εδώ.

https://socialobservatory.crete.gov.gr/oloklirothike-me-epitychia-i-imerida-koinoniki-katoikia-sygchrones-anagkes-dedomena-kai-prokliseis-prosvasimotitas/
https://socialobservatory.crete.gov.gr/koinoniki-katoikia-sygchrones-anagkes-dedomena-kai-prokliseis-prosvasimotitas/
https://www.crete.gov.gr/st-arnaoytakis-programma-15-ek-eyro-apo-to-espa-tis-perifereias-gia-koinonikes-katoikies-stin-kriti-thetiko-paradeigma-oi-protovoylies-toy-dimoy-agioy-vasileioy/


Το Παρατηρητήριο Κοινωνικής Ένταξης
της Περιφέρειας Κρήτης παρουσίασε τη
νέα του έρευνα με τίτλο “Χωρική Ανάλυση
των Εισοδηματικών Ανισοτήτων και της
Φτώχειας ανά Δήμο στην Περιφέρεια
Κρήτης για την περίοδο 2021–2023”,
αξιοποιώντας φορολογικά δεδομένα της
ΑΑΔΕ για την περίοδο 2021–2023. 

Όλοι οι Δήμοι της Κρήτης κατέγραψαν αύξηση του μέσου οικογενειακού
εισοδήματος την περίοδο 2021–2023, με τον Δήμο Χερσονήσου να παρουσιάζει
τη μεγαλύτερη αύξηση (53%), και τον Δήμο Ανωγείων τη μικρότερη (20%).

Η απόκλιση μεταξύ του Δ. Ηρακλείου (+10%) και Δ. Ανωγείων (−38%) αγγίζει τις 50
ποσοστιαίες μονάδες, αναδεικνύοντας τις αντίστροφες δυναμικές που
παρουσιάζονται μεταξύ αστικών/τουριστικών και ορεινών/αγροτικών περιοχών.

Αν και στο σύνολο της Κρήτης, η μεταβολή του ποσοστού των πολύ χαμηλών
εισοδημάτων μειώνεται, σε ορεινούς Δήμους όπως Ανώγεια και Σφακιά
παραμένει πάνω από 50%, αποκαλύπτοντας τη μονιμότητα της εισοδηματικής
φτώχειας και τη χωρική ανθεκτικότητα των εισοδηματικών ανισοτήτων.

Η έρευνα με μία ματιά...

2. Πώς κατανέμεται
το εισόδημα στην
Περιφέρεια Κρήτης;

Παρά τη συνολική άνοδο των εισοδημάτων, οι εισοδηματικές ανισότητες
παραμένουν έντονες, με σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ αστικών/

τουριστικών και αγροτικών περιοχών.
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Κύρια αποτελέσματα της έρευνας
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Την περίοδο 2021–2023 διαφαίνεται ότι η αύξηση των εισοδημάτων στην Κρήτη
δεν κατανέμεται ισόρροπα χωρικά.

Οι εισοδηματικές ανισότητες παραμένουν έντονες, ενώ η εισοδηματική φτώχεια
διατηρείται ή και εντείνεται σε ορισμένες περιοχές.

Οι εισοδηματικές ανισότητες στην Κρήτη εμφανίζουν αντίστροφες δυναμικές. 

Οι αστικοί και τουριστικοί δήμοι
(Ηράκλειο, Χανιά, Ρέθυμνο, Άγιος
Νικόλαος, Σητεία) συγκεντρώνουν
υψηλότερα επίπεδα εισοδήματος,
αλλά εμφανίζουν και μεγαλύτερες
εισοδηματικές ανισότητες και
εντονότερη εισοδηματική φτώχεια.

Αντίθετα, οι ορεινοί και αγροτικοί
δήμοι (Ανώγεια, Σφακιά, Ορ. Λασιθίου,
Μυλοπόταμος) παρουσιάζουν πιο
ισόρροπη κατανομή εισοδημάτων πιο
κοντά ωστόσο στα χαμηλά
εισοδήματα καθώς η συγκέντρωση
νοικοκυριών παραμένει υψηλή σε
αυτά, φτάνοντας σε ορισμένες
περιπτώσεις στο 50% του συνολικού
πληθυσμού τους.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Κύρια αποτελέσματα της έρευνας

Τα στοιχεία αυτά αναδεικνύουν την
ανάγκη για διαφοροποιημένες θεσμικές
παρεμβάσεις μεταξύ αστικού και
αγροτικού χώρου, με έμφαση στην
ενίσχυση του αγροτικού τομέα και την
άρση της εγκατάλειψης της ενδοχώρας,
προκειμένου να ενισχυθούν η κοινωνική
και χωρική δικαιοσύνη.

Δείτε περισσότερα
για την έρευνα ΕΔΩ!
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Οι χωρικές διαφοροποιήσεις στο εισόδημα και στα ποσοστά εισοδηματικής φτώχειας
αντανακλούν ευρύτερες δομικές παραμέτρους των τοπικών κοινωνιών — οικονομικές,
παραγωγικές και κοινωνικές. 

Οι παράμετροι αυτοί διαφοροποιούν τον αστικό από τον αγροτικό χώρο ως προς τη δομή
των παραγωγικών τομέων, τις μορφές απασχόλησης, το επίπεδο δεξιοτήτων του
ανθρώπινου δυναμικού και την πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες και υποδομές.

Αναλογία Φορολογικών Δηλώσεων κάτω των 5.000 ευρώ προς
το σύνολο των Φορολογικών Δηλώσεων ανά Δήμο και Έτος
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3. Golden Visa
στην Κρήτη: Ποιοι

επενδύουν και πού; 

Δείτε περισσότερα 
για την έρευνα ΕΔΩ! 7

Το Περιφερειακό Παρατηρητήριο Κοινωνικής
Ένταξης της Κρήτης πραγματοποίησε  έρευνα
με τίτλο “Golden Visa στην Περιφέρεια Κρήτης”
για τη χαρτογράφηση των επενδυτών που
έχουν λάβει άδεια διαμονής μόνιμου επενδυτή
στο νησί. 

Η έρευνα βασίστηκε σε στοιχεία της Δ/νσης
Αλλοδαπών και Μετανάστευσης της
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης και
αναδεικνύει μια ποικιλόμορφη και δυναμική
επενδυτική κοινότητα στην Κρήτη, με
διαφοροποιήσεις ανά περιοχή και χώρα
προέλευσης.

Στην Κρήτη είναι σε ισχύ 740 άδειες
Golden Visa (Ιανουάριος 2025)

Το μεγαλύτερο ποσοστό αδειών
εντοπίζεται στην ΠΕ Χανίων (65%).

Το μικρότερο  ποσοστό εντοπίζεται
στην ΠΕ Λασιθίου(9%).

Οι δήμοι Αποκορώνου και Πλατανιά
συγκεντρώνουν σχεδόν το 50% των
επενδυτών της Κρήτης.

Οι επενδυτές είναι κυρίως από την Κίνα
(27%), τις ΗΠΑ (14%), τη Ρωσία (13%), τη
Μ. Βρετανία (12%) και το Ισραήλ (7%). 

Οι άνδρες επενδυτές είναι περισσότεροι
από τις γυναίκες.

Ο μέσος όρος ηλικίας των επενδυτών
στην Περιφέρεια Κρήτης είναι τα 53 έτη.

Η έρευνα με μία ματιά...
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https://socialobservatory.crete.gov.gr/golden-visa-stin-perifereia-kritis/


Δείτε τα νέα στατιστικά
δεδομένα ΕΔΩ!

4. Νέα στατιστικά
δεδομένα για την
Περιφέρεια Κρήτης!

Όλα τα νέα δεδομένα σε μία ενότητα!

Το Περιφερειακό Παρατηρητήριο Κοινωνικής
Ένταξης της Περιφέρειας Κρήτης προχώρησε
στον εμπλουτισμό της ενότητας “Στατιστικά με
μία ματιά”, με νέα δεδομένα!

Τα νέα στατιστικά είναι αποτέλεσμα της έρευνας
με τίτλο «Εισόδημα και Συνθήκες Διαβίωσης των
Νοικοκυριών στην Κρήτη. Αποτύπωση της
υφιστάμενης κατάστασης: Αποστέρηση και
κοινωνική προστασία» που εκπονήθηκε σε
συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κρήτης -  
Εργαστήριο Κοινωνικής Ανάλυσης &
Εφαρμοσμένης Κοινωνικής Έρευνας (ΕΚΑΕΚΕ)
του Τμήματος Κοινωνιολογίας.

Δι
αγ

ρά
μμ

ατ
α,

 Π
ίν

ακ
ες

 κ
αι

 Χ
άρ

τε
ς!

8

https://socialobservatory.crete.gov.gr/category/statistika-me-mia-matia/


To 1ο Social Hackathon για την Κοινωνική & Αλληλέγγυα Οικονομία (Κ.Αλ.Ο.)
πραγματοποιήθηκε στις 6 & 7 Δεκεμβρίου 2025, στο Πολύκεντρο του Δήμου
Ηρακλείου, στο πλαίσιο της λειτουργίας του Περιφερειακού Μηχανισμού Στήριξης
και Ανάπτυξης της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας, της Περιφερειακής
Αναπτυξιακής Εταιρείας (ΠΑΝΕΤΑΙΚ) της Περιφέρειας Κρήτης. 

Το Παρατηρητήριο μεταξύ άλλων,
παρουσίασε στοιχεία και προτάσεις για την
ενίσχυση της τοπικής βιωσιμότητας και την
κοινωνική συνοχή μέσα από τον κοινωνικό
αντίκτυπο και την κοινωνική καινοτομία της
Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας
(Κ.Αλ.Ο.) στην Περιφέρεια Κρήτης.
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Δείτε περισσότερα για τη
συμμετοχή ΕΔΩ!

5. Το Παρατηρητήριο συμμετείχε στο 1ο Social
Hackathon για την Κοινωνική & Αλληλέγγυα
Οικονομία (Κ.Αλ.Ο.)!

https://socialobservatory.crete.gov.gr/symmetochi-tou-paratiritiriou-sto-1o-social-hackathon-gia-tin-koinoniki-allilengya-oikonomia-k-al-o-stin-kriti/
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6. Συμμετοχή στην Εσπερίδα 
“Η Αγορά Εργασίας στην
Κρήτη σήμερα: Τάσεις και
Μετασχηματισμοί”! 

Η Περιφέρεια Κρήτης και το Πανεπιστήμιο
Κρήτης συνδιοργάνωσαν στις 17
Δεκεμβρίου 2025 την επιστημονική Εσπερίδα
με τίτλο «Η Αγορά Εργασίας στην Κρήτη
σήμερα: Τάσεις και Μετασχηματισμοί». 

Κατά τη διάρκεια της Εσπερίδας, παρουσιάστηκαν ποσοτικά και ποιοτικά
στοιχεία για την απασχόληση και τις αλλαγές στο εργασιακό τοπίο της Κρήτης,
με έμφαση στους τομείς που έχουν αναπτυξιακή δυναμική αλλά και σε
εκείνους που αντιμετωπίζουν δυσκολίες. Αναλύθηκαν επίσης δομικές
προκλήσεις όπως η ανεργία, οι ανισότητες, η υποαπασχόληση υψηλά
εξειδικευμένου δυναμικού και η ανάγκη βελτίωσης της σύνδεσης μεταξύ
εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας. 

Στις εισηγήσεις συμμετείχε και το Παρατηρητήριο, με
παρουσίαση της Δρ Κατερίνας Βλασάκη, Προϊσταμένης
του Περιφερειακού Παρατηρητηρίου Κοινωνικής
Ένταξης Περιφέρειας Κρήτης για τα Καινοτόμα
Συστήματα Χωρικής Τεκμηρίωσης στο Σχεδιασμό
Βιώσιμης Τοπικής Ανάπτυξης, αναφέροντας το
παράδειγμα του Παρατηρητηρίου.

Η εκδήλωση είχε ως στόχο να παρουσιάσει και να αναλύσει τα πρόσφατα
ευρήματα του Περιφερειακού Μηχανισμού Διάγνωσης Αναγκών της Αγοράς
Εργασίας της Κρήτης, εστιάζοντας στις σύγχρονες ανάγκες, προκλήσεις και
εξελίξεις της τοπικής αγοράς εργασίας. 



Το Παρατηρητήριο συμμετείχε στην 8η Συνάντηση της Τοπικής Ομάδας Urbact
που διοργάνωσε ο Δήμος Ηρακλείου - ο μοναδικός Δήμος από την Ελλάδα
που συμμετέχει στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «Remote and Hybrid Work for
Thriving Cities – REMOTE-IT», που υλοποιείται στο πλαίσιο του URBACT IV. 
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7. Συμμετοχή του Παρατηρητηρίου στην 8η
Συνάντηση της Τοπικής Ομάδας Urbact του
Δ. Ηρακλείου!

Το πρόγραμμα εστιάζει στις προκλήσεις και τις ευκαιρίες που δημιουργεί
η ραγδαία εξάπλωση της τηλεργασίας και της υβριδικής εργασίας, ενώ
στο πλαίσιο αυτού παρουσιάστηκε το Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης
του Δήμου, από τη Διευθύντρια Προγραμματισμού, Σχεδιασμού και
Πληροφορικής και Επικοινωνιών του Δήμου Ηρακλείου, κα Ζαχαρένια
Δρόσου, και τον Δρ. Μάρκο Κουργιαντάκης, Καθηγητή του Ελληνικού
Μεσογειακού Πανεπιστημίου.

Το πρόγραμμα υλοποιείται από τη Διεύθυνση Προγραμματισμού, Σχεδιασμού
και Πληροφορικής και Επικοινωνιών του Δήμου Ηρακλείου, σε συνεργασία με
το Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, με στόχο έναν έξυπνο, ανθεκτικό και
βιώσιμο Δήμο Ηρακλείου.



8. Det Kreative Seniorbo: 
ένα πρότυπο συλλογικής

κατοικίας για την τρίτη ηλικία!

Το Det Kreative Seniorbo αποτελεί μια καινοτόμα
καλή πρακτική συλλογικής κατοίκησης (cohousing)
για ηλικιωμένους στη Δανία, που καταφέρνει να
ισορροπήσει ανάμεσα στην ιδιωτικότητα και τη
συλλογικότητα, προσφέροντας πλήρη αυτονομία
χωρίς τον κίνδυνο της κοινωνικής απομόνωσης.
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Ποια ήταν τα κύρια αποτελέσματα του προγράμματος;

Εξασφάλιση ιδιωτικότητας και ταυτόχρονα ενεργούς κοινωνικής ζωής

Εμπλουτισμός ποιότητας ζωής

Ενίσχυση κοινωνικών δεσμών και εξάλειψη της απομόνωσης 

Εξασφάλιση αισθήματος ασφάλειας, υπερηφάνειας και σκοπού

Η συλλογική κατοίκηση αναδεικνύεται σε ένα σημαντικό μοντέλο διαβίωσης που
επαναπροσδιορίζει την τρίτη ηλικία, μετατρέποντάς την από μια περίοδο
απομόνωσης σε μια φάση ενεργού συμμετοχής και ενδυνάμωσης.

Δείτε περισσότερα για την
καλή πρακτική ΕΔΩ!

Σε έρευνα του οργανισμού DaneAge το 2007 διαπιστώθηκε ότι η συλλογική
κατοίκηση είναι η μορφή κατοίκησης που προτιμούν περισσότερο οι ηλικιωμένοι
που δεν μπορούν να παραμείνουν στα σπίτια τους λόγω ασθένειας. 

Ενώ, σε μελέτη του Pedersen (2015), που διεξήχθη το 2011–2012 διαπιστώθηκε ότι
οι δύο κύριοι λόγοι μετακίνησης στις συλλογικές κατοικίες ήταν, η ελκυστικότητα
αυτού του τρόπος ζωής, σε συνδυασμό με τη μείωση του μεγέθους της κατοικίας
τους, καθώς και το κοινοτικό περιβάλλον που αυτή προσφέρει. 

ΑΞΙΖΕΙ ΝΑ ΣΗΜΕΙΩΘΕΙ

https://socialobservatory.crete.gov.gr/det-kreative-seniorbo-ena-paradeigma-syllogikis-katoikias-gia-ilikiomenous-sti-dania/
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